

# СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры

№ 42 (588)

Четверг, 28 марта 1957 года

Цена 40 коп.

Сегодня в Большом Кремлевском дворце начинает свою работу второй Всесоюзный съезд композиторов. Съезд этот является большим событием для всей советской культуры. Он призван обсудить важнейшие проблемы нашего музыкального творчества, обобщить опыт строительства советской музикальной культуры, наметить дальнейшие задачи, стоящие перед деятелями музыкального искусства.

Искусство признается народом — это генеральный тезис Ленина формулирует ринающее, основное в реалистическом художественном творчестве. Это глубина мысли, умение воспевать в художественных образах то, что волнует народ, близко, дорого ему. Это яркость, убедительность авторской речи, умение просто, ясно, с большой выразительной силой донести свое замысел до широких масс. Советская музыка добилась немалых успехов в решении этих задач. Наш народ вправе гордиться работой своих композиторов. За 40 лет музыка первой страны социализма завоевала мировую славу. И следует решительно听取 все и всяческие попытки нигилистической оценки, которые созданы злым духом.

Особенно интенсивным стал количественный и качественный рост нашей музыки за последние годы, когда преодолел с помощью партийных указаний тяготы формальной формальности, композиторы с еще большей силой ощущали, какие поистине беспримечательные творческие перспективы открывают перед ними метод социалистического реализма. Размах музыкального творчества в нашей стране сейчас неизмеримо шире. Рядом с именами прославленных мастеров — десятками новых имен. Появляются новые в истории советской музыки не было периода столь интенсивного выдвижения все новых и новых талантов, столь опущенного роста мастерства ряда композиторов среднего поколения.

Истеченные годы были отмечены новыми активными ростом музыкальных культур братских республик. Ленинские политики коммунистической партии, братская помощь русского народа обеспечили этот невиданный долгий расцвет художественного творчества всех народов нашей страны. В самых различных жанрах успешно проявляют себя композиторы Азербайджана, Грузии и Армении. Год от года растут успехи учеников музыкальных школ и Белоруссии, Латвии, Литвы и Эстонии. В Казахстане и республиках Средней Азии, на протяжении тысячелетий издавших лишь унисонное пение и несложные инструментальные народные песни, создают и развивают оперу и балет, симфония и музыка для хора без сопровождения. В Татарии и Башкирии, Караганде и Осетии, Молдавии и Гуржии — поиски успеха реалистической советской музыки несомненно и значительны. Этим спасительство тому — успех многих прошлых лет за последние годы в Москве и других городах СССР, где творчество наших композиторов играло немаловажную роль.

Советское искусство в целом и музыка в частности всегда были сильно своей ядостью, народно-

стью, жизненностью. Диалог современности отчетливо ощущалось во всех значительнейших произведениях советского искусства. Ощущалось оно в музыкальных сочинениях, в частности в работах композиторов последних лет. Но, к сожалению, есть еще немало и таких случаев, когда композиторы избегают современных тем, уходящих от них. Конечно, каждый автор вправе писать на ту тему, на которой он испытывает наибольшуютворческую склонность, и, разумеется, не откладывать решение вопроса о творческом обличье композитора, об успехе сочинений его у зрителя.

Композиторы призывают народу — это генеральный тезис Ленина формулирует ринающее, основное в реалистическом художественном творчестве. Это глубина мысли, умение воспевать в художественных образах то, что волнует народ, близко, дорого ему. Это яркость, убедительность авторской речи, умение просто, ясно, с большой выразительной силой донести свое замысел до широких масс. Советская музыка добилась немалых успехов в решении этих задач. Наш народ вправе гордиться работой своих композиторов. За 40 лет музыка первой страны социализма завоевала мировую славу. И следует решительно听取 все и всяческие попытки нигилистической оценки, которые созданы злым духом.

Когда же пока передача склоняется, то существо, к формальному владению автором профессионально-техническими приемами сочинения музыки, играющими, разумеется, свою роль, но отнюдь не решающую, а путь решения вопроса о творческом обличье композитора, об успехе сочинений его у зрителя.

На концертных залах наступают ансамбли рубашек. Пакистанский ансамбль народной песни и танца, оркестр народных инструментов Аксамбай и ансамбль Оталинабадской филармонии. Большой интерес, по нашему мнению, представляет концерт коллектива художественной самодеятельности на столичных сценах: ансамбль оперетты, ансамбли народной песни и танца имени Айни, Таджикского академического драматического театра имени Дауди и Русского драматического театра имени Махмудова. Они познакомят москвичей с лучшими опереттами, балетами и ансамблем фольклора. Большой интерес, по нашему мнению, представляет концерт коллектива художественной самодеятельности Останнинабадского университета, педагогического института и Ленинабадского шахтотехнического колледжа. В коллективах самодеятельности педагогического института и Ленинабадской кинотеки будут выступать ансамбли Музакомонов из семи человек.

В дни декады в кинотеатрах будут демонстрироваться художественные и документальные фильмы производств отечественного кинематографа.

В залах Музея поэзии откроется выставка изобразительного искусства. Здесь можно будет увидеть более шестисот произведений.

На книжной выставке в Доме литераторов посетители, помимо книг русских и таджикских писателей и поэтов, познакомятся с древними рукописями классиков таджикской литературы.

В залах культуры, в клубах и учебных заведениях ежедневно будут выступать таджикские поэты и прозаики.

В КОЛЛЕГИИ МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР

## Декада таджикской литературы и искусства в Москве

9 апреля в Москве откроется декада литературы и искусства Таджикской ССР. Наш корреспондент по-просил заместителя министра культуры Таджикской ССР Н. Назарова рассказать, что увидят москвичи в эти декады.

В столице приедет около 1.100 артистов, музыкантов, танцоров, композиторов, поэтов, писателей, художников, деятелей кинематографии, участников художественной самодеятельности. На столичных сценах выступят труппы трех наших театров: Таджикского оперы и балета имени Айни, Таджикского академического драматического театра имени Дауди и Русского драматического театра имени Махмудова. Они познакомят москвичей с лучшими опереттами, балетами и ансамблем фольклора. Большой интерес, по нашему мнению, представляет концерт коллектива художественной самодеятельности Останнинабадского университета, педагогического института и Ленинабадского шахтотехнического колледжа. В коллективах самодеятельности педагогического института и Ленинабадской кинотеки будут выступать ансамбли Музакомонов из семи человек.

В дни декады в кинотеатрах будут демонстрироваться художественные и документальные фильмы производств отечественного кинематографа.

В залах Музея поэзии откроется выставка изобразительного искусства. Здесь можно будет увидеть более шестисот произведений.

На книжной выставке в Доме литераторов посетители, помимо книг русских и таджикских писателей и поэтов, познакомятся с древними рукописями классиков таджикской литературы.

В залах культуры, в клубах и учебных заведениях ежедневно будут выступать таджикские поэты и прозаики.

В КОЛЛЕГИИ МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР

## Достойно встретить 40-ю годовщину Октября

Коллегия Министерства культуры СССР рассмотрела на очередном своем заседании вопрос о подготовке к празднованию 40-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции, они особенно интересны для таджикской культуры. Простота — это патристичность, не упрощенчество. Об этом свидетельствует весь богатый опыт классиков русской и мировой музыки, которые великолепно владели великим искусством ярко, выразительно, с неотразимой, убедительной силой раскрывать самые сложные, самые глубокие имена. Неограниченный простор для выражения художником своей творческой индивидуальности дает бесконечно богатый по своим возможностям метод социалистического реализма. И если композиторы должны сыграть большую роль в деле дальнейшего становления композиторов самых разных индивидуальностей на широкой платформе реализма в народной, национальной изысканности ладекофонистов и неоклассиков, от исторической эпохи буги-вуги и рок-н-ролла к отечественному кинотеатре.

Второй Всесоюзный съезд композиторов лежит на плечах значительнейших событий в истории нашей музыки и откроет новый этап на ее пути к достижению высот мастерства.

К новым успехам, товарищи композиторы! Народ ждет от вас новых идейно-изысканных, художественно совершенных музыкальных произведений.

Подготовка к фестивалю — неослабное внимание

Коллегия Министерства культуры СССР рассмотрела также вопрос о подготовке к VI Всемирному фестивалю молодежи и студентов, который состоится летом этого года в Москве. Принимавшие участие в общем собрании министр культуры СССР Т. Михайлов, секретарь ЦК ВЛКСМ Т. Месхиев, министры культуры РСФСР — т. Зуева, Белоруссии — т. Киселев, Азербайджана — т. Курбанов и другие подчеркнули огромное значение этого международного праздника молодежи, критиковали недостатки, имеющиеся в подготовке к нему.

По обсужденным вопросам были приобретены соответствующие реше-

ния.

В КОЛЛЕГИИ МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР

## Подготовка к фестивалю — неослабное внимание

Коллегия Министерства культуры СССР совместно с министрами культуры союзных республик рассмотрела также вопрос о подготовке к VI Всемирному фестивалю молодежи и студентов, который состоится летом этого года в Москве. Принимавшие участие в общем собрании министр культуры СССР Т. Михайлов, секретарь ЦК ВЛКСМ Т. Месхиев, министры культуры РСФСР — т. Зуева, Белоруссии — т. Киселев, Азербайджана — т. Курбанов и другие подчеркнули огромное значение этого международного праздника молодежи, критиковали недостатки, имеющиеся в подготовке к нему.

По обсужденным вопросам были приобретены соответствующие реше-

ния.

В КОЛЛЕГИИ МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР

## Подготовка к фестивалю — неослабное внимание

Коллегия Министерства культуры СССР рассмотрела также вопрос о подготовке к празднованию 40-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции. На заседании присутствовали министры культуры союзных республик, которые выступили с сообщениями.

Министр культуры: Украина — т. Бабичук, Грузия — т. Остроухов, Абхазия — т. Асланов, Казахстан — т. Кучуков, Армения — т. Шагинян, Таджикистан — т. Шарифов, Киргизия — т. Галиев, Федорова, была наложена обширная программа мероприятий.

Министр культуры СССР Т. Михайлов отметил в своем выступлении,

что на местах развернулась большая, интересная и многообразная работа по подготовке к празднованию 40-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции. Однако мы хотим, чтобы не только на местах, ведь далеко не достаточно обсуждать репертуарные планы и планы издательств "Издательство СССР или совместно с СССР (хотя и проводится далеко не всегда) на территории этих учреждений. Это все не значит, что наша творческая организация должна издавать молодым композиторам не членам СССР в организационном смысле: помочь ему выехать в районы, республики для записи и изучения народной музыки, выехать в Москву и другие города для консультации, ознакомления с музыкальной жизнью.

Следует предусмотреть в уставе оказание и организацию помощи молодым композиторам не членам Союза и разрешать Музыфond распределить некоторую сумму для этих целей.

Опыт работы говорит о том, что неско-  
лько раз в год, через пять лет, при приеме в Союз компози-  
торов национальный стаж.

БАКУ.

Сегодня в Большом Кремлевском дворце начинает свою работу второй Всесоюзный съезд композиторов.

Горячий привет деятелям советской музыки!

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСКАЯ АНКЕТА

## НАШИ ПОЖЕЛАНИЯ

Борис Лятошинский

Я хочу коснуться только одного вопроса. Пора нам уже смело искать (и искать в виде оркестровой трансляции) подлинное симфоническое музыкальное произведение, которое соединение премьеры с наследием, которое оставил великий русский классик. Их формы логически вытекали одна из другой, а не «сопоставлялись», что, увы, частично встречается в наши дни.

Я хочу сказать, что композиторы, пока нет у нас. Напротив, в лучших произведениях выдающихся советских композиторов мы находим его. Но все же часто еще встречаются наследие мы бесконечно далекие, схематичные произведения.

Ведут же стремиться стать новаторами, чаще всего на основе великого М. Мусоргского — «Кино-берегов».

Мы с большой радостью собираемся на съезд композиторов, так как это укрепляет наши связи, позволяет подвести итоги нашей плодотворной работы.

АЛМА-АТА.

## Кудус Кужамьяров

Музыкальная жизнь Казахской ССР богата, очень самобытна и интересна. Союз композиторов Казахстана стал крепкой и сильной организацией. За эти годы у нас появился талантливый композиторский молодежь, но, и сонансии, еще нет молодежи творческого коллектива, кроме народных ансамблей.

Конечно, такое положение тормозит создание музыки в этих жанрах.

Мы с большой радостью собираемся на съезд композиторов, так как это укрепляет наши связи, позволяет подвести итоги нашей плодотворной работы.

АЛМА-АТА.

## Кара Караваев

Большая античная империя входит в музикальную жизнь страны, больше влияния на деятельность концертных организаций, театров, радио, телевидения и музыкального издательства — такое появление хочется высказать национальные Сокузы композиторов.

Не секрет, что еще далеко не каждая композиторская замысловатость в деятельности нашей творческой организации как в центре, так и на местах. Ведь далеко не достаточно обсуждать репертуарные планы и планы издательств "Издательство СССР или совместно с СССР (хотя и проводится далеко не всегда) на территории этих учреждений. Это все не значит, что наша творческая организация должна издавать молодым композиторам не членам СССР в организационном смысле: помочь ему выехать в районы, республики для записи и изучения народной музыки, выехать в Москву и другие города для консультации, ознакомления с музыкальной жизнью.

Следует предусмотреть в уставе оказание и организацию помощи молодым композиторам не членам Союза и разрешать Музыфond распределить некоторую сумму для этих целей.

Опыт работы говорит о том, что неско-  
лько раз в год, через пять лет, при приеме в Союз компози-  
торов национальный стаж.

БАКУ.

## Алексей Мачавариани

Чего мы ждем от съезда? Когда пытаешься ответить на это, невозможно встать другой вопрос: что мы ждем от самой музыки, как и наше наследие, наше искусство через год, два, через пять лет? Ведь съезд должен подготовить какой-то новый скачокпередышем, к высотам, которые знал сегодняшии. Чем же это за высоты? Чему же может ждать нас завтра?

В лучших произведениях советской музыки можно раскрыть множество значительных наследий нашей великой эпохи и драматизм ее конфликтов. Но мало еще у нас таких сочинений, которые звали бы будущему, воодушевляли на борьбу, на подъем по импульсу этого будущего. Мне кажется, нашему творчеству недостает бодрости, а не бездумного «бодрости», а подлинного оптимизма,





